Урок ОБЖ с использованием ИКТ

Название методической разработки ОБЖ в 7 классе
Автор методической разработки Мирошниченко Ирина Вениаминовна
Тип учебного заведения Общеобразовательная средняя школа 

Номер учебного заведения, населенный пункт СОШ №19, п.Скопкортная
Класс 7
Количество учащихся в классе10
Количество учащихся на уроке10
Количество компьютеров на уроке 1
Дата апробации 15. 10.2006г.

Раздел1. Безопасность и защита человека в чрезвычайных ситуациях.(28 часов)

Тема раздела: Чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера.(8 часов)

Урок №2. Землетрясения. (1)

Цели урока:

Обучающая: ознакомить обучаемых с видами землетрясений, с их происхождением, основными параметрами.

Развивающая: формировать навыки выполнения мероприятий по защите землетрясений.

Воспитывающая: воспитать самообладание, правильность действий во время землетрясений

Тип урока: урок сообщение новых знаний.

По завершении урока учащийся должен:

Знать: о происхождение землетрясений

виды землетрясений

об очаге и эпицентре землетрясений


основные параметры

иметь представление о последствиях землетрясений. 

Уметь: применить свои полученные знания в жизни.

Оборудование:

Учебники, литература: методическое пособие 7 кл., журнал ОБЖ 99/2, география 6 кл О. В. Крылов, словарь по физической географии Ю. П. Пармузин, учебник выживания Клайв Джонсон.

Дидактические материалы: слайды, карта России. 

Средства ТСО: компьютер, проектор, экран,

Программное обеспечение :программа по ОБЖ 7 класса

Дидактическая структура занятия:

	Этап занятия, 

время в мин.
	Методы обучения
	Приемы обучения

	Организационный момент

(1 мин)
	Словесный
	 Приветствие.

Объяснение учителя.

	Вступительная часть

( 1 мин)
	Информационный
	Установочная ориентация 


	Изучение нового материала

( 30 мин)
	Объяснительно- иллюстрированный
	Лекционная подача материала

Фронтальная работа.

	Отработка учебного  материала

( 11 мин)
	Словесный
	Беседа

	Предъявление домашнего задания

( 1 мин)
	Словесный
	Объяснение учителя

	Заключительная часть

(1 мин)
	Словесный
	Рефлексия


Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Сообщение темы и цели урока. 
III. Изучение нового материала.

 1.ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ. ВИДЫ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЙ. 

Наша планета Земля- активно развивающееся природное тело. Твердая оболочка Земли- литосфера- состоит из гигантских блоков- литосферных плит. Литосферные плиты медленно перемещаются в горизонтальном направлении со скоростью несколько сантиметров год ( показ слайда геогр. 6кл. стр.47, рис 29). Это движение продолжается уже сотни миллионов лет. В местах раздвижения плит возникли океаны, а материки заняли свое современное положение (показ слайда геогр. Крылова стр.14, рис.7).В местах столкновения плит образовались горы, некоторые из продолжают подниматься. Например, Гималаи поднимаются со скоростью 5-8 см в год.

 Горизонтальное  движение сочетается с  вертикальными  колебаниями.  Например территория Скадинавского полуострова на северо-западе Евразии поднимается со скоростью до 1см в год. Некоторые участки земной поверхности, наоборот, опускаются: например, треть территории Нидерландов сейчас находится ниже уровня моря (показ слайда геогр. Крылова стр. 74 рис. 57). Если бы не постоянно наращиваемые дамбы, эта часть страны была бы затоплена. Для осушения земель в прошлом воду откачивали с помощью ветряных мельниц, а сейчас- с электрических насосов. Опускается и один из красивейших городов мира- Венеция; ее постепенно поглощают воды моря, на берегу которого она расположена.

В результате постоянного перемещения вещества в недрах Земли на отдельных участках литосферы накапливается напряжение. Оно может вызвать резкое сотрясение толщ горных пород от глубины до самой поверхности. 

· Итак, давайте вспомним программу 6класса по географии и тему: «Землетрясение». Дайте определение землетрясения (ученики дают ответы).

· Итак, землетрясение- это грозное природное явление представляет собой подземные толчки и колебания земной поверхности, к которым приводит резкий разрыв и смещение горных пород на глубине (показ слайда определение).
· Ежегодно на земном шаре фиксируется более 100 000 землетрясений, из них 20 очень сильных, катастрофических.
· Различают:
2.ОЧАГ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ. ЭПИЦЕНТР ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ.

-Очагом землетрясения называется место, где происходит разрыв и смещение горных пород. Его еще называют гипоцентром.

-Эпицентром землетрясения называется участок земной поверхности над очагом землетрясения. В эпицентре регистрируется самые сильные подземные толчки (показ слайдов)

3.ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ.

Основные параметры, определяющие силу и характер, землетрясения являются интенсивность, магнитуда, глубина очага (показ слайдов).

	ИНТЕНСИВНОСТЬ
	МАГНИТУДА
	ГЛУБИНА ОЧАГА

	Это степень ущерба в определенном месте. Измеряется цифровой шкалой Меркалли.
	Измеряется по шкале Рихтера. Это сила подземного толчка.
	Это расстояние от поверхности земли до очага. Глубина может быть от 0 до 750 км.


ШКАЛА МЕРКАЛЛИ

	Уровень
	Сила подземных толчков

	1
	Совсем не ощутимо.

	II
	Ощущается лишь немногими.

	III
	Колебания почвы заметны, но не признаются как землетрясение.

	IV
	Внутри зданий колебания ощущаются всеми.

	V
	Явные подземные толчки, заметные всем. Деревья и столбы качаются.

	VI
	Заметное сотрясение почвы. Мебель передвигается. Легкие повреждения.

	VII
	Люди выбегают из зданий. Сильные повреждения непрочных построек.

	VIII
	Сейсмостойкие здания повреждены, остальные разрушены.

	IX
	Сильно повреждены все здания. Трещины в почве.

	X
	Многочисленные разрушения. Почва сильно потрескалась.

	XI
	Почти все постройки разрушены до основания, мосты разрушены, широкие трещины в почве.

	XII
	Полное разрушение построек. На почве видно волнообразное движение.


ШКАЛА РИХТЕРА
	Сила подземных толчков


	Баллы

	Не ощущаются, но фиксируют датчики


	1,0-2,6

	Хорошо ощутимые толчки


	3,5

	Умеренные толчки- дребезжание стекол, покачивание люстр
	4,0-5,0

	Разрушительное землетрясение


	6,0

	Основное землетрясение


	7,0

	Повсеместное землетрясение


	8,0

	Смещаются земные блоки, изменяется рельеф, разрушается все вокруг.
	11,0- 12,0


СЕЙСМОАКТИВНЫЕ РАЙОНЫ 

· Сейсмически активными районами считаются области молодых гор на границах литосферных плит. Там земная кора наиболее подвижна.
· Известны два главных сейсмических пояса: Тихоокеанский и Средиземноморский.
· В России сейсмоактивными районами являются Кавказ, Саяны, Алтай, а также побережье Тихого океана, полуостров Камчатки, остров Сахалин и Курильские острова ( показ слайда). Одним из самых тяжелых по своим последствиям было землетрясение 1995 г. на севере острова Сахалин, в результате которого был уничтожен город Нефтегорск и погибли многие жители.

· Землетрясения обычно охватывают обширные зоны и вызывают тяжелые последствия: разрушение зданий и сооружений, под обломками которых могут оказаться люди, возникновение массовых пожаров, разрушение коммунально-энергетических сетей, транспортных коммуникаций и линей связи.
· По данным ООН, с 1900 по 1975 год только 19 самых разрушительных землетрясений унесли около 1млн. человеческих жизней.
Сравнительные данные последствий некоторых катастрофических землетрясений.

	Год
	Место
	Число жертв (тыс. чел.)
	Примечание

	1556
	Китай, долина р. Хуанхэ
	830,0
	

	1755
	Лиссабон
	до 60,0
	

	1783
	Южн. Италия, Калабрия
	до 60,0
	

	1906
	Сан-Франциско
	1,0
	Город сильно разрушен

	1908
	Южн. Италия, Мессина
	80,0
	

	1920
	Китай, пров. Ганьсу
	100,0
	

	1923
	Япония, бухта Сегами
	143,0
	

	1932
	Китай, пров. Ганьсу
	70,0
	

	1948
	Ашхабад
	27,0
	

	1963
	Югославия, Скопле
	1,2
	Город разрушен на 75%

	1970
	Перу
	свыше 70,0
	

	1972
	Никарагуа
	5,0
	

	1976
	Китай, г. Таншань
	свыше 240,0
	

	1985
	Мехико
	5,0
	

	1988
	Армения
	25,0
	Полностью разрушен Спитак, Ленинакан на 80%

	1990
	Иран
	50,0
	


СЕЙСМИЧЕСКИЙПРИБОР

-Для предупреждения человеческих жертв очень важен прогноз землетрясения. Ученые ведут постоянные наблюдения за состоянием земных недр. Существует целая сеть научных станций, на которых специальные приборы сейсмографы записывают малейшие колебания земной коры. Однако прогнозировать землетрясение, т.е. определить его возможное место, силу и время, пока не удается. Однако существуют признаки, которые можно рассматривать как предвестники близкого землетрясения:

ПРИЗНАКИ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЙ:
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запах газа в районах, где раньше это не отмечалось;
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беспокойство птиц и домашних животных или бегство их из опасного района;

[image: image3.png]


 вспышка в виде рассеянного света зарниц;
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 искрение близко расположенных, но не касающихся друг друга электрических проводов;
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 голубоватое свечение внутренней поверхности домов;

IV. Отработка учебного материала.

-Что такое землетрясение и почему оно происходит?

-Назовите и покажите на карте наиболее сейсмоактивные районы нашей страны.

-Как вы понимаете определения очаг и эпицентр землетрясения?

-Назовите основные параметры землетрясения?

-Чем опасны землетрясения, и каковы их последствия?

V. Предъявление домашнего задания.

Дома создать кроссворд на тему «Землетрясение» из 5-7 вопросов. 

VI. Итог урока.

-В конце урока я хочу, узнать понравился, ли вам урок или нет?

-Что больше понравилось?

-Хотели бы, чтобы ваши уроки проходили таким образом?

Обоснование использования ИКТ на данном уроке

1. С применением средств ИКТ увеличилось количество прорабатываемого учебного материала примерно на 25%. 

2. Появились резервы времени, урок был намного интереснее и разнообразнее традиционного.

3. Ученики легче усваивают учебный материал, увеличивается интерес к предмету. Развивается зрительная память.

4. Считаю целесообразным использовать ИТК как можно чаще. 
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Могут быть вызваны подземными


ядерными взрывами или закачкой большого количества жидкости в подземные резервуары.


От закачки:


1962 г. в городе Денвере, штат Колорадо


От взрывов:


1968-1970 гг. США штат Невада








